

新型经营主体呼唤有效培养机制

[政策动态]

发展农民体育事业座谈会在京召开

中国农民体育协会在京召发展农民体育事业座谈会,进一步深入学习习近平总书记关于建设体育强国和健康中国系列重要讲话精神,分析农民体育工作的新形势、新要求,明确发展方向、理清工作思路、强化落实措施。农业部副部长、中国农民体育协会主席余欣荣在会上强调,要把思想和行动统一到党中央的决策部署上来,密切联系农民体育工作实际,着眼于农民大体育和大健康,切实增强做好工作的责任感和紧迫感,勇于担当,善作善为,努力构建农民体育事业发展的新格局。

余欣荣指出,要深刻认识农民体育是实现体育强国梦的重要组成部分,从全面建成小康社会、实现中华民族伟大复兴的战略高度重视发展农民体育事业,重视农民体育在“三农”事业发展中的重要作用;要深刻认识农民体育是推进健康中国建设的重要支撑,牢牢把握“大健康”理念这一民生事业发展的重大理论创新,以推动农民健身生活化为抓手,促进农民群众形成健康的行为和生活方式,全面提升农民健康水平;要深刻认识农民体育的根本宗旨是以农民为中心,以社会效益优先为原则,努力推动城乡体育均衡发展。

余欣荣强调,要积极适应新形势和新要求,贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念,创新工作思路、方式和方法,加快推进农民体育改革创新步伐。一要贯彻农民体育事业发展新理念。树立农民“大体育”观念,把握农民体育公益性、群众性、社会性和多元性的基本性质,坚持注重改革创新、注重市场作用、注重健康健身、注重多措并举、注重地方作用的基本原则。二要突出农民体育事业发展新主线。强化普及,夯实基层服务;重点突破,带动整体推进;联动互促,打造“农民体育+”模式。三要构建农民体协组织新框架。进一步加强领导摆布和力量配置,强化职责任务、组织架构和体系建设。

余欣荣要求,各级农民体协组织要强化责任担当,勇于开拓创新,健全领导体制和工作机制,扎实推动农民体育各项工作落到实处。要积极发挥社会组织的自身优势,围绕重点工作整合资源,形成农民体育工作合力。采取符合农村和农民实际的管用措施,在农民体育的重点领域和关键事项上持之以恒抓落实、坚决抓出新成效。

农业部总农艺师孙中华主持会议。国家体育总局、文化部和国家旅游局有关负责同志出席会议并发言。江西、上海、湖北、广东、河南省(市)农民体协代表在会上作典型交流。

中农

当前,我国农业正处于传统农业向现代农业的快速过渡时期。农业的转型升级、标准化规模化农业生产的推进、对农业环保与食品安全的关注、家庭农场的迅速崛起,都需要大量的高素质农业从业人员。如何有针对性地开展农业教育,面向高端科研人才、技术技能人才、新型职业农民等建立有效的培养机制,成为一项紧迫课题。

为此,全国农业职业教育教学指导委员会日前成立课题组,在江苏、山东、浙江、辽宁、黑龙江、河南、湖北、广西、重庆、青海、内蒙古等11个省份进行调查,把脉我国农业行业人才层次结构、数量质量与布局分类,对涉农专业人才培养提出专业建议。

农业人才匮乏,后备培养不足

从调查来看,我国农业人力资源现状如下:农业人才数量匮乏呈缩减趋势。越来越多的农村人口选择到城镇发展而脱离了原本的农业生产一线。

高素质人才不愿走进农业。即便是农业专业的大学生也因为待遇前景等问题而选择远离农业,造成了农业高端人才的缺失。

农业人才素质较低,与农业实践脱节严重。当前农业从业者多数未接受过培训,科学素养与农业发展脱节。

农业后备人才培养不足。农业职业教育在人才培养方面存在盲区,农业专业教学未能形成体系。

农业人力资源配置不合理。从事直接农业生产的人员正逐渐减少,从事高端研究的人员后备不足,从事农业管理的人员却在上升,农业人力资源可能出现“两头轻中间重”的情况。

年龄层次不合理。我国人口老龄化日渐严重,在农业方面出现人力资源青黄不接、老龄工作人员比例渐超中青年的情况。

地域分配不合理。在经济较发达地区高端人才数量较多、质量较好,在经济相对不发达地区高端人才数量较少、质量相对较次,人才分布两极化会对我国农业的普遍发展形成严重阻碍。

农企用人留人难,培养成本高

农业教育决定了农业人力资源的整体素质,进而决定了农业发展的进程。当前,农业职业教育与农业生产不一致的状况比较突出。作为现代农业产业体系重要主体的农业龙头企业,对农业职业教育的人才培养质量尤为关注。

对农业龙头企业的调查显示,对职校毕业生基础知识、专业知识、学习能力、动手能力、创新能力等方面,约20%的企业给予优秀评价,给予良好和一般评价的约占65%。

企业除关注涉农专业毕业生的专业素质(扎实的专业基础知识、较强的职业技能)之外,对于农业人才的培养要求多集中在吃苦耐劳、团队合作、抗压能力等软实力指标,即职业素养上。企业反映涉农毕业生存在的问题,主要集中在“眼高手低”“不愿从事一线工作”“流动性太大”三个方面,造成了企业用人难、留人难,人才培养成本升高。这主要是由于农业行业相对艰苦,加上一些学生自身综合能力不足,存在被动就业心理,或因自我期望值过高,导致跳槽现象频繁发生。

对此企业建议,学校要加强学生人文素质和职业素养教育,提升责任心和团队精神;加强生涯规划教育和就业指导,正确面对就业岗位,



不能一味向学生灌输“先就业、再择业、后创业”的理念。

就业形势大好,招生逐年递减

我国农业职业院校覆盖广,但地域分布并不均衡。农业高职和涉农高职多集中在东、中部地区,山东、河南两省拥有的院校数最多。

农业职业院校近年来因生源劣势、农业产业结构弱化,招生整体上逐年递减,各农业职业院校、涉农职业院校的在校生总量出现分化:高职招生好于中职;国家、省级示范(骨干)农职院校明显强于普通农职院校。江苏农牧科技职业学院、内蒙古锡林郭勒职业学院、河南农业职业学院,2014年在校生人数均过万。调研中也发现,农职院校面临招生计划基数较大与生源普遍萎缩的矛盾,涉农类专业学生报考人数逐年下降,第一志愿录取率不高,大多通过志愿调剂而来。

自2009年秋季起,国家对中职学校农村家庭经济困难学生和涉农专业学生免学费、补生活费之后,涉农专业学生培养有所“回暖”,毕业生就业率、就业质量也不断提高,11个省份农业高职、涉农高职毕业生平均就业率为94.6%;农业中职、涉农中职毕业生平均就业率为97.7%。涉农毕业生就业形势良好,主要去向是到企业,其次是升学,再其次是自主创业。部分涉农专业的就业对口率越来越高,尤其是畜牧兽医类专业高毕业生的月收入增长最快。从就业单位性质看,多集中于民营企业。

以产业链为主线,延伸农业类专业

课题组对农业职业院校的专业设置开出“药方”,主要建议如下。

专业设置要与区域农业产业结构、经济结构相适应。瞄准都市农业、休闲农业和智慧农业对人才的需求,调整专业和课程。利用当地农产品资源优势,突出地方特色专业。如以粮食生产为主的区域,应开设作物生产技术、种子

生产与经营、农业装备应用技术、农产品加工与质量检测等相关专业;经济发达区域应重点发展都市园艺、休闲观光农业、宠物养护与训导等专业,增强农业职业教育吸引力。

以农业产业链为主线,延伸设置专业。农业产业化及农村一、二、三产业的融合发展,需要农业职业教育将专业设置涵盖到第二、第三产业,尤其是农业服务业。农职院校要以农业产业链为主线打造专业,设置为产业链服务的农业经济管理、农业合作社管理、家庭农场经营管理、农资营销与服务、农产品流通与管理、农产品电子商务等专业,将专业范围向产后延伸,做到“产前一产中一产后”相结合。

整合专业建设农业专业群。农职院校按照产业链对应的岗位群创设相应的专业群,采取长线与短线专业结合、主干与延伸专业贯通、学历教育与职业培训互补的策略构建农业专业群。如以畜牧兽医专业为核心专业,可将猪生产与疾病防治、禽生产与疾病防治、牛羊生产与疾病防治、马驯养与疾病防治、兔生产与疾病防治等5个专业方向组成专业群;如以农产品生产为核心专业,可以构建覆盖农资生产、农产品加工、农业(农村、农产品)物流、农业信息、农业旅游和农产品质量安全等领域的专业群。以重点专业的建设为核心,发挥专业群的聚集效应,建立“宽口径、活模块”的课程体系,专业群内共享师资、课程、实训及实验设备,提高办学效益。

专业设置要适度超前。充分注意新品种、新技术、新工艺、新装备的问世,对未来农业人才市场需求进行科学预测,适当超前开设新专业和相应课程。要建立涉农新专业设置的评估制度,完善评估指标体系,提高专业设置与农业产业发展的同步精准性。

从农业产业发展的角度构建现代农业职业教育体系。改革以学历衔接为核心的中高等农业职业教育人才培养体系,优选试点衔接专业,系统设计衔接课程体系,探索学分积累与转换制度。

燕玉海

[选载·建设管理]



本书对于指导农民专业合作社健康发展、规范经营具有重要参考的价值。

农民专业合作社基础知识

第二节 农民专业合作社的基本原则

农民专业合作社的基本原则体现了农民专业合作社的价值,是农民专业合作社成立

时的主旨和基本准则,也是对农民专业合作社进行定性的标准,体现了农民专业合作社与其他市场经济主体的区别。只有依照这些基本原则组建和运行的合作经济组织才是《中华人民共和国农民专业合作社法》(以下简称《农民专业合作社法》)调整范围内的农民专业合作社,才能享受《农民专业合作社法》规定的各项扶持政策,这些基本原则贯穿于《农民专业合作社法》的各项规定之中。

按照《农民专业合作社法》第三条的规定

定,农民专业合作社应当遵循的基本原则有以下5项。

一、成员以农民为主体

为坚持农民专业合作社为农民成员服务的宗旨,发挥合作社在解决“三农”问题方面的作用,使农民真正成为合作社的主人,《农民专业合作社法》规定,农民专业合作社的成员中,农民至少应当占成员总数的80%,并对合作社中企业、事业单位、社会团体成员的数量进行限制。

(未完待续)